西林区工信局2016年政务公开情况工作报告

按照《伊春市政务公开领导小组办公室文件》【2016】1号的要求，我局对照完善政务公开工作方式和措施，较好的完成了全年的政务公开工作，现就我局政府信息公开工作报告如下：
一、工作开展情况
    （一）建立领导机构。为了切实加强对政务信息公开工作的领导，我局成立政务公开工作领导小组。局政务公开领导小组主要负责研究解决推行政务公开的重大问题，组织实施政务公开各项工作，检查督促各项政务公开制度的落实情况。局政务公开领导小组办公室负责政务公开的日常工作，发现问题及时提出整改意见，向领导小组汇报。
    （二）确定公开内容。一是对外公开发布工信局职能和行政权力，公开各项工作职责、办事依据、办事条件、程序、期限、监督办法和办事结果；二是对内公开领导干部廉洁自律情况；机关干部考核、奖惩情况等。
（三）完善公开形式。我局的政务公开形式有三种。一是建立了门户网站，设立政务公开专栏。二是召开全体干部职工大会公开。三是建立了依申请公开平台，可以随时为企业和群众提供服务。为进一步打造阳光政府，主动接受社会监督，我们将全局审核审批权力公示，并按照企业或群众需求提供咨询服务和办理相关审核事项，同时，还将工作职能通过网络等向社会公开。
    （四）明确公开时限。做到政务公开的时间和内容相适应，制度性和政策性的内容长期公开、长期上网公布；阶段性、经常性的工作一个季度公开一次；一般性、临时性工作随时公开。
（五）监督保障机制。为进一步确保本局政务公开工作联系渠道的畅通，及时处理政务公开工作中发现的问题，推动政务公开工作的顺利开展。我们制订了《西林区工信局政务公开工作实施方案》和《西林区工信局政务公开工作联系制度》，公示了举报电话，自觉接受群众监督。
    （六）严格公开审查。严格公开程序，做好信息公开保密审查。我局政务公开的内容坚持“谁审查、谁负责”的原则，严格信息发布，审查责任。本着分管领导先审核，看是否全面、真实，然后提交政务公开领导小组研究，由政务公开领导小组组长同意后再予以公开。
二、取得的主要成效
一年来，我局围绕区委、区政府确定的目标任务，坚持以服务发展、服务企业、服务群众为重点，认真开展政务公开工作，由一般事项公开向重点事项公开转变，切实做到重要内容、重大事项及时公开，重点内容公开不漏项，努力发挥职能部门作用，一心一意谋发展，凝心聚力促提高，创新克难求突破，全区工业经济保持趋稳发展态势，使政务公开工作收到了较好的效果。通过实行政务公开，把办事的依据、标准、程序、结果公之于众，让企业和群众知晓和监督，使依法办事和民主监督统一起来，促进了全局工作人员履行职责的责任感和紧迫感，促进了服务水平和质量的提高，促进了办事效率的提高。同时，规范了机关干部的从政行为，促进了党风廉政建设，形成了上下想大事、谋新事、干实事的良好风气。
主要成效一是推进了调整提升产业结构工作；二是推进了增强企业自主创新能力工作；三是推进了优化产业布局工作；四是推进了生产要素组织协调工作；五是推进了民营经济加速发展；六是推进了产业延伸拓展工作。
三、主要做法
(一)加强业务学习。按照上级部门的要求，我局认真学习政务公开相关政策文件，学习了《中华人民共和国政府信息公开条例》，使干部职工尤其是政务公开工作的主要科室学习领会《条例》的精神，掌握了《条例》的要求，切实提高了对政务公开工作的认识和业务工作能力。
（二）强化网站建设。网站作为我局政务公开的主要形式，我们加强对其管理与维护的力度。定期发布新的经济信息，定期备份网站程序，全面完成了工信局网站的管理与维护。2016年依托工信局网站和政府门户网站，累计发布经济信息82篇，其中：政府门户网站发布信息12篇，工信局网站发布信息70余篇。同时为了规范信息发布程序，提高上网信息质量，严格信息审查责任，确定了报送信息内容，建立了信息提供的责任制度，保证信息的质量和数量。
（三）加大宣传力度。我局加大宣传服务力度，将工信局工作职能、政务公开目录、服务承诺及相关审批权限等内容，制作成流程图，以宣传板等形式进行宣传，利用业余时间到企业、群众做好宣传服务，推进了政务公开工作的深入开展。
