交通分局2016年度信息公开报告
 本年度报告根据《中华人民共和国政府信息公开条例》要求，由我局政务公开工作领导小组编写。报告内容主要为：工作概述、主动公开政府信息情况、依申请公开政府信息情况、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼情况以及政府信息公开工作存在的主要问题等。

一、概述

伊春市交通运输局西林分局认真贯彻区政府关于政府信息公开工作的决策部署，严格执行《中华人民共和国政府信息公开条例》，采取有效措施，扎实做好政府信息公开工作，取得了良好成效。

 加强领导，不断健全政务公开工作机制。根据区政府公开办要求召开了专门会议，传达贯彻《关于做好2016年政府信息公开报告编制公布和数据统计报送工作的通知》文件精神，认真总结前期政务公开工作，安排部署政务公开下一步工作。

更新完善了《伊春市交通运输局西林分局政务公开目录》，编制了《伊春市交通运输局西林分局办事公开目录》、《伊春市交通运输局西林分局行业服务标准》、《伊春市交通运输局西林分局行政职权目录》、《伊春市交通运输局西林分局政务公开制度》，并通过政府政务公开平台进行了公开。

二、主动公开政府信息方面

  及时更新了“中国伊春.西林”“政务公开”栏目有关我分局的相关信息。结合我局实际，及时在网站更新了我局的主要职能、机构职能、领导简介等内容和全系统各部门的岗位职责、服务承诺、办事服务流程、重大决策、行政审批、行政执法、政策法规等日常工作内容。及时更新交通运输网站上行政职能类、行政权力类、行政决策类、行政执法类、行政服务类、政策法规类、工作动态类等七类政务公开目录，把局机关各科室工作职责在网站上公开，信息主动公开率达100%，使得我局政务公开工作逐步迈上规范化、制度化、法制化轨道。认真开展了政务公开评议活动，广泛听取社会各界意见与建议，畅通群众监督渠道，我局政务公开工作得到了社会群众的肯定。在关系百姓安全出行方面，健全完善了交通网站出行服务功能，将路况信息、公路客运、列车时刻等，通过交通网站向社会进行公开，使得广大旅客不出家门便知出行信息。按照行政许可的有关要求，及时发布拟新增和调整客运班线的公告。2016年,我局向政府网站上传信息30条。

 二是充分利用“3723555”交通运输服务监督电话平台，做好市民对我五交通运输行业咨询和投诉的答复工作。该平台用于受理公路、水路、道路运输（含城市客运）、海上搜救、海事、救助打捞等业务领域的投诉举报、信息咨询、意见建议。2016年，“3723555”电话共答复市民咨询投诉事项共计8件。

  三是推进价格和收费信息公开。对我局的各项行政许可事项的收费标准、伊春市、区出租汽车营运价格标准及收费信息向社会公开，全面做好民生领域价格和收费监管信息的公开工作。

 三、依申请公开政府信息情况

2016年度没有收到要求公开政府信息的申请。

四、政府信息公开的收费及减免情况

无政府信息公开的收费及减免情况。

五、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况

2016年度无因政府信息公开所致的行政诉讼和行政复议。

六、存在的主要问题和改进措施

2016年，我分局政府信息公开工作取得了一定的成绩，但对照上级的要求和公众的期望，还存在一些不足的问题，主要是主动公开的内容还需进一步规范，信息公开的载体和形式还需要进一步丰富。在今后工作中，我局将继续认真落实国家和省、市、区政府信息公开工作要求，进一步健全信息公开机制，深化主动公开内容，加强交通信息解读，创新信息公开渠道，优化信息公开服务，强化信息公开指导，不断推进政府信息公开工作，切实提升政府信息公开的效果和水平。

