西林区民政局2016年政府信息公开年度报告

依据《中华人民共和国政府信息公开条例》(以下简称《条例》)要求，结合我局2016年政府信息公开工作实际情况，由西林区民政局办公室编制完成本报告，本报告中所列数据的统计时限截止至2016年12月31日。

一、概述
2016年，我局政务公开工作以规范办事程序、提高服务质量、推进依法行政、维护人民群众的合法权益为目的，以各种载体为依托，在与民互动中积极推动政务公开工作深入开展。

（一）加强领导，统一认识。区民政局领导班子先后2次召开会议，对“政务公开、规范服务”工作进行专题研究。区民政系统政务公开主要采取了三种形式：一是网上宣传。把面向社会公开的各项民政工作内容及承诺在伊春民政信息网上公布，便于接受群众监督。二是在行政服务大厅设置窗口。将民政系统需要行政审批、审核的项目全部拿到民政窗口办理，制定了办事指南，方便了单位和群众，减少了办事环节。三是机关办公楼电子屏公示。在局机关设置电子显示屏，对政务组织机构、公开公示承诺制度进行公示，使民政工作更加规范化、透明化。

（二）突出重点，规范政务公开的内容。为把政务公开工作做好，局领导班子确定公开服务项目，认真梳理各项工作的办事程序和政策法规依据，并按照全局统一要求的格式进行反复推敲和修改，并交主管领导审查把关，最后经局长办公会议集体研究审定，把除涉及党和国家秘密外的事项全部公开。公开的内容有：城市居民最低生活保障、社会福利、社会服务、优待抚恤、退伍军人安置、婚姻登记管理、殡葬管理、社团管理、老年人权益保障等。为推进高效、公开、规范的工作运行机制，我局严格执行《区民政局政务信息公开实施办法》、《区民政局政务公开工作制度》和《区民政局政务公开考核评议制度》等配套制度，并将这些制度印制成册，发给局机关干部。全部实现了政务公开、规范服务，促进了各项民政事业的健康发展。

（三）坚持标准，确保落实。我局重视在抓落实上狠下功夫，建立了内外结合的监督检查制度和奖惩措施。一是虚心接受社会群众监督。在局机关设立了监督机构、监督窗口和举报电话、投诉举报箱，随时受理群众的意见及投拆。二是奖罚分明。对工作中认真负责、执行制度好、成绩突出、为民服务事迹感人的先进典型，及时给予表扬和奖励；对工作责任心不强，不按规定办事，服务态度生硬，办事推托，违背服务承诺，被群众投诉、举报并经查实的，给予批评和通报，重者给予纪律处分。三是纳入目标责任考核范围，做到政务公开、规范服务与民政业务工作相结合，与党风廉政建设和精神文明建设相结合，与年度考核相结合。四是一级抓一级、分级负责。区局抓社区民政办公室，经常督促检查，防止政务公开流于形式，确保制度落到实处。

二、主动公开政府信息的情况
2016年我局共公开政府信息163条。

三、依申请公开政府信息办理情况
我局2016年度未发生针对本部门有关政府信息公开事务的依申请公开情况。

四、政府信息公开的收费及减免情况
2016年，我局政府信息公开不收费。

五、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况
2016年，我局未发生针对本部门有关政府信息公开事务的行政复议案和行政诉讼案有关的申诉案。

六、政府信息公开工作存在的主要问题及改进情况
（一）存在的主要问题和困难。一是我局一些科室对政务信息公开工作认识不够到位，公开热情不高。二是现有主动公开的政府信息与公众的需求还存在不少距离，公开内容需要进一步深化。

（二）继续规范做好政府信息公开工作的措施。1.进一步建立完善政府信息公开工作长效机制。进一步加强各政府信息公开工作机构建设，保障必要的工作经费，确保政府信息公开工作人员到位、责任到位。健全政府信息公开工作责任制，加强监督检查。2.深化公开内容，加大公开力度。加大公共服务类信息公开力度，方便市民生活，加大重大政策措施执行情况的信息公开力度，稳步推进行政执法结果公开。3.提高认识，加强政务公开日常管理。实行全员培训，全面增强本局工作人员政府信息公开意识和责任感。

