西林区物价监督管理局2016年政府信息公开工作年度报告
 根据《中华人民共和国政府信息公开条例》(以下简称《条例》)和西林区政务公开领导小组办公室《关于做好2016年度政府信息公开报告编制公布和数据统计报送工作通知》要求，由西林区物价监督管理局政府信息公开工作办公室编制完成本报告。报告全文由概述、主动公开政府信息情况、依申请公开政府信息情况、咨询情况、行政复议和行政诉讼情况、主要问题和改进措施共6部分组成。年报中所列数据的统计期限自2016年1月1日起至2016年12月31日止。如需咨询，请与西林区物价监督管理局政务公开领导小组办公室联系（地址：西林区政府大楼二楼，邮编：153025，电话：0458-3712442）。

一、概述

 2016年，我局认真贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中和六中全会精神，以推进价格改革，提升服务水平，深入开展“两学一做”学习教育为契机，积极推进政务公开各项工作，根据区政府统一部署，按照区政务公开领导小组办公室要求，认真贯彻实施《中华人民共和国政府信息公开条例》，及时、准确、扎实推进政府信息公开工作。具体表现在以下特点：

（一）加强信息发布渠道建设。按区里统一要求，进一步强化了西林物价网网上平台建设工作，形成了物价纵览、政策法规等10余项栏目，第一时间受理群众关注的热点价费信息，畅通了价格政策解读与群众的面对面。通过微媒体，强化了信息发布的快捷性。

（二）强化主动公开工作。以“促发展、稳物价、惠民生”为工作主线，及时公开了年度工作目标，阶段性工作总结等重点信息，保障完成工作的质量和实效。以推进网上公开、强化服务为原则，充分发挥局网站政务公开工作的作用，及时发布国家和省市新近价格政策和信息20余条,确保相关企业和个人能够第一时间掌握各类价格政策，及时向社会传递了促进发展的正能量，展示了物价队伍切实转变作风的正能量。

（三）推动价格工作信息公开。坚持价格服务信息公开工作，在通过价格进社区落实国家各类价格政策的同时，切实将市场监管工作寓于服务之中，通过走访检查的方式，发放各类公告和资料200余份，让广大群众及时了解价格政策，维护自己的价格权益。专门对超市商场明码标价执行情况进行指导和整改，发放明码标价有关规定等宣传资料300余份，提升了经营者执行明码标价规定的意识，规范了市场价格行为。
二、主动公开政府信息情况

2016年，区物价监督管理局共发布价格政策法规、工作动态、部门文件等各类政务信息10条。

三、依申请公开政府信息和不予公开政府信息的情况

2016年，我局未接到公开政府信息申请；没有不予公开政府信息情况。

四、咨询情况

2016年现场咨询各类价格工作事项2人次，电话咨询10人次。

五、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况

2016年我局因政府信息公开被申请行政复议0件，因政府信息公开被提起行政诉讼0件。

六、存在的主要问题和改进措施

（一）工作中存在的主要问题和困难

一是从数据统计上不难看出，群众对涉民价费工作关注度较高，但咨询渠道较为单一，多为电话咨询。

二是对部分信息能否作为政府信息公开的认识还不够统一，局办公人员对公开信息标准的把握还不够一致，为后续工作开展造成了一定影响。

三是政务公开专业人员力量不足，政府信息公开工作是一项全局性、长期性的工作，工作涉及面广、政策性强、工作量大。但因编制限制，各项工作均由兼职工作人员办理，不适应越来越高的工作要求。

（二）具体的解决办法和改进措施

一是进一步强化各类信息公开平台建设，通过对上争取加大对平台宣传造势工作，畅通政务公开联系群众的主渠道，加大价格举报与咨询平台建设，使之成为我局信息公开品牌栏目。

二是进一步增强全体工作人员的信息公开意识，统一信息公开标准和认识，提高信息公开工作水平，建立网络后台信息管理人员工作机制，保证网上公开及时性。

二是加强业务学习和培训，提高信息公开工作能力和工作效率，确保信息公开工作各项任务圆满完成。

